小组合作模式在道德与法治课堂中的运用

福建省 永春第六中学 陈安培

摘 要:小组合作模式分为导入、合作、共享三个活动环节 / 学生在平等、尊重、互助、互学的小组合作学习氛围中能够逐步形成学习共同体。在道德与法治课堂教学中 / 教师要以具体课堂案例为导入 / 有效激发学生的学习思维; 开展多边交流合作方式 / 促进课堂活动的有序开展 :展示团队合作学习的成果 /总结升华教学活动 / 从整体上提升课堂教学实效。

关键词 道德与法治 小组合作 教学运用

小组合作是以教师为活动主导,以学生为活动参与主体,师生之间、生生之间相互依赖、相互合作完成教学任务的一种教学方式。小组合作最终以小组整体成绩来衡量每位成员的成绩,因而,小组合作更加强调每位学生对团队的贡献。与传统的教学方式相比,小组合作更加贴合时代发展对人才的需求。

一、激发案例兴趣,活跃学生思维

以案例激发学生合作的兴趣,优化丰富学生的思维是小组合作学习的第一阶段。在这一阶段中,教师需要对合作目标进行详细讲解,使学生能够对问题有初步的思考,掌握后续合作的方向。教师对目标进行讲解分析,一方面是为了向学生展示合作的重点与难点,让学生在前期预习的过程中先设订好目标,掌握学习的方向;另一方面也是向学生展示在这一环节中学生应该掌握的技能以及通过合作能够达到的能力水平。教师以案例的方式来设计整个合作的内容,可以将书本中抽象的知识点以具体场景的方式展现在学生眼前。案例展示既可以是教师单一的表述,也可以采取情境教学、情感体验等多种教学方法予以展示。在条件允许时,教师还可以组织学生参与户外活动,在户外环境中搭建知识框架。

例如,在部编人教版《道德与法治》八年级下册"公民基本权利"一课内容的教学中,教师将学生分成了不同的

小组,每个小组都设计了相应的场景,其中某个小组的场景是:刘文和他的三个好朋友一起逛超市,忽然超市的保安走过来要求刘文到保安室接受询问,于是双方展开了以下对话:

刘文:为什么要求我去保安室?

保安:我们怀疑你偷了超市东西。

刘文:我没有偷东西。

(保安没有听刘文解释,将刘文强行拉入了保安室) 保安:现在我们要对你进行搜身!

.

在描述完场景后 教师提出了这样的问题 现在你是 刘文和他的三个朋友,面对这样的情况,应如何捍卫自 己的权利?由教师扮演保安,小组中的四名成员分别扮演 刘文以及他的朋友。

在这个案例中,刘文的基本权利受到侵害,而扮演刘文以及他三个朋友的学生需要积极展开思考,寻找帮助刘文维权的方式。在面对这样具体且紧迫的场景时,学生需要积极地展开思维,分析清楚刘文具有哪些基本权利?这些权利是否被侵害,如何捍卫这些权利。等多方面的问题,短时间内,学生的思维被迅速激发,这也是案例模拟开展小组教学的优势所在。在案例教学中,教师要引导学生根据课堂教学内容的需要,创设出相应的教学情境,还原道德与法治教学内容需要的情境,利用生动的表演方式激发学习兴趣,有效地让学生掌握这一节课的重点知识与内容。

二、开展多元交流 共享合作信息

传统的道德与法治课堂以教师为主体,交流方式以单边交流为主。在小组合作式课堂中,教师与学生处于平等地位,相互开展多元化的交流方式。在这个过程中,生生交流是交流的主要方式,能够提高学生的思维水平,促进学生多方面能力的发展。相比于单方交流,多方交流能够让知识点更长久地停留在学生的记忆中。同时,教师在

小组合作过程中对学生的引导,能够促进活动的有效开展。在每个小组中,成员按照各自爱好和能力分工,组长是每组的核心领导,负责引导每位小组成员都积极参与合作。教师扮演的是引领者的角色,主要接受学生的反馈和提问,需要走下讲台与每位学生深入交流接触,让一些平时在课上不敢举手发言的学生也能积极提出自己的问题。

例如,在部编人教版《道德与法治》八年级下册"公民 基本权利"一课内容的小组合作学习中 教师以案例的方 式为学生创造了真实的教学情境。抽到"刘文遭保安强制 搜身"这个情境的小组学生,由扮演"刘文"的学生担任本 组的组长 因为是由教师和其他学生共同推荐的 所以该 学生组织能力比较强 综合水平比较高 能够胜任组长这 个角色,剩下的三位学生分别是组员。要想解决场景中的 问题 学生就必须要了解刘文具备哪些权利、保安这种强 制搜身的行为是否合法、刘文如何维权这三个重要的问 题 ,而这三个问题分别分配给了三位成员 ,由这三位成员 在规定时间内翻阅教科书搜集信息 最终由扮演"刘文" 的学生负责汇总有效信息,并将这些信息予以整合。教师 在该小组讨论时适时地观察学生讨论的结果,并且回答 学生提出的问题。比如,有位学生提出:"保安是否和警察 一样,拥有搜身的权利?"此时教师予以明确的答复:"警 察在出示搜查证件之后才可以对嫌疑人进行搜查 而保安 与警察完全不同,保安没有执法权,更不用说搜身的权 利。"教师通过回答问题的方式及时纠正了学生的偏差思 想,让学生对这个知识点的记忆更加深刻。

小组合作学习本身需要小组成员纷纷发表意见,表达自己的看法。对于道德与法治具体教学内容,由于学生认识水平存在差异,因此教师需要以多种方式引导学生有效参与互动讨论交流,分享自己对某种教学情境问题的看法,有效地接收不同意见和看法,并对自己的见解进行补充或者纠正,从而达到小组合作的目的。

三、展示团队成果,总结升华活动

合作完成之后的小组成果展示是小组合作中必不可少的环节,这是对每个小组辛勤工作成果的一种肯定,也是学生展示自我的重要平台。小组合作并不是教师教学的目的,教师希望学生通过这种学习方式积极参与课堂学习,掌握课堂中的知识点。因此教师如果对小组合作草草了事,则会极大地降低小组合作的成效。所以,教师应给每组学生留下足够的自我展示自时间,尽可能鼓励小

组成员集体发言。在上个教学案例中,该组学生通过表演的方式展现了小组合作的成果。

刘文 我拒绝跟你去保安室接受询问。你没有足够的证据证明我偷了超市的东西。

保安:我们这边有视频显示,你在这个货架徘徊了很久,随后我们管理人员发现少了东西。

小组成员一 这里面虽然有录像,但是录像并没有显示刘文拿了东西。你这种搜身行为侵犯了个人隐私权,同时也损害了他的名誉权。

小组成员二:你并没有执法权,没有权利搜身,你的这种做法侵犯了刘文的人身自由权,刘文有权力向法院提起诉讼,要求超市赔偿其精神损失,并要求保安负民事责任。

小组成员三:现在你没有足够证据证明我朋友偷东 西,并且你也没有执法权,所以我们应该报警,由公安机 关的警官处理这些问题。

这种成果汇报的方式,使每位学生都得到了锻炼,并且也让其他组的成员对这些知识点有所了解,这便是成果展示的意义所在。在小组团队展示环节中,教师让小组代表总结即可,小组成员可以从不同角度进行完善,必要时教师再进行有效补充,提升教学实效。

四、结语

综上所述,在现代化社会中,国家更加需要的是有合作精神、创新精神的综合型人才。在课堂教学中,小组合作的教学方式更加考查学生与他人沟通协作的能力,改变了以教师为课堂中心的传统授课模式,促进了学生的全面成长,这也是小组合作教学模式之所以盛行的原因。

参考文献:

[1]张小金小组合作学习在初中思想品德教学中的应用[J]生活教育,2014(S2). [2]白翔宇.初中思想品德课教学存在的问题及对策[J]教育教学论坛,2015(16). [3]杨秀琴."小组合作学习"教学模式的探讨[J].课程教学研究,2012(4).

